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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.882.660  

Wien, am 28. Jänner 2022  

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Krainer, Genossinnen und Genossen haben am 30. 

November 2021 unter der Nr. 8804/J an meinen Amtsvorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „private Handynutzung durch Regierungsmitglieder 

und ihre Büros“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Im Bundesministerium für Inneres ist grundsätzlich die private Nutzung dienstlicher 

Geräte zulässig. Das ist im Übrigen auch so in der IKT-Nutzungsverordnung, BGBl. II, Nr. 

281/2019 idgF., vorgesehen. Eine dienstliche Nutzung privater Geräte ist aufgrund der 

vorhandenen Ausstattung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Innenministeriums 

grundsätzlich nicht erforderlich. Es kann aber auch nicht ausgeschlossen werden, dass es 

zu einer solchen kommt, wobei sich dieser Bereich der Ingerenz des Innenministeriums 

entzieht. Fragen dazu liegen somit außerhalb der Vollziehung des Innenministeriums und 

können nicht beantwortet werden. 

Zur Frage 1: 

• Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)en Sie und wann wurden Ihnen diese 

übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 
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Das dienstliche Mobiltelefon meines Amtsvorgängers HBM Karl Nehammer, ein iPhone 

von Apple, wurde diesem am 3. Jänner 2020 übergeben. 

Mein dienstliches Mobiltelefon, ein iPhone von Apple, wurde mir am 6. Dezember 2021 

übergeben. 

Zur Frage 2: 

• Welche monatlichen Kosten sind seit Ihrer Angelobung für Ihre Verbindungsentgelte 

angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der Leistung)? 

Zu meinen Verbindungsentgelten stehen noch keine Informationen zur Verfügung. 

Die Verbindungsentgelte meines Amtsvorgängers HBM Karl Nehammer sind der 

nachfolgenden Tabelle (in EUR) zu entnehmen. 

Monatliche 
Kosten 

    

  
Grundgebühr inkl. Datenpaket 
(Standard Sim) Auslandspakete 

Datenpakete/NetCube 2. 
SimKarte (eSim)  Gesamt 

Jänner20 
nur mehr Gesamtrechnung KBM 
vorhanden   32,22 197 

Feber20 
nur mehr Gesamtrechnung KBM 
vorhanden   66,32 66,32 

März20 
nur mehr Gesamtrechnung KBM 
vorhanden   66,32 66,32 

Apr 20 nur mehr Gesamtrechnung KBM 
vorhanden   66,32 66,32 

Mai 20 nur mehr Gesamtrechnung KBM 
vorhanden   66,32 66,32 

Jun 20 36   66,32 102,32 

Jul 20 36   66,32 102,32 

Aug 20 36 28,05 66,32 130,37 

Sep 20 36   66,32 102,32 

Okt 20 36 25,03 66,32 127,35 

Nov 20 36   66,32 102,32 

Dez 20 36   66,32 102,32 

Jänner21 36   66,32 102,32 
Feber 21 36   66,32 102,32 

Mrz 21 36   66,32 102,32 

Apr 21 36 500 66,32 602,32 

Mai 21 36   66,32 102,32 

Jun 21 36 345 66,32 447,32 

Jul 21 36   66,32 102,32 

Aug 21 36 449 66,32 551,32 

Sep 21 36 201 66,32 303,32 

Okt 21 36   66,32 102,32 

Nov 21 36 455 66,32 557,32 
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Zur Frage 3: 

• In welchem Gerät befindet sich die zweite SIM-Karte, die Ihnen zur Verfügung gestellt 

wurde? 

 

Die zweite SIM-Karte meines Amtsvorgängers HBM Karl Nehammer befand sich nach den 

mir vorliegenden Informationen in seinem dienstlichen Apple iPhone. 

Bei der zweiten mir zur Verfügung gestellten SIM-Karte handelt es sich um eine Daten-

SIM. Diese befindet sich in meinem dienstlich verwendeten iPad der Fa. Apple. 

Zu den Fragen 4, 5, 32 und 33: 

• Nutzen Sie auch ein privates Mobiltelefon? 

• Wird auch dienstliche Kommunikation über ein privates Mobiltelefon abgewickelt? 

a. Wenn ja: Auf wen ist das private Mobiltelefon angemeldet? 

b. Wenn ja: Wurden dem Bund Kosten dieses Telefons (entweder für die Anschaffung 

des Geräts oder für Verbindungsentgelte) verrechnet? 

• Sind elektronische Geräte oder Server Ihres Ressorts mit Ihrem privaten Mobiltelefon 

verbunden? 

• Wird Ihr privates Mobiltelefon von der EDV Ihres Ressorts gewartet? 

 

Diese Fragen betreffen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 

Inneres. Im Übrigen verweise ich auf die Beantwortung der der Voranfrage Nr. 7941/j 

durch meinen Amtsvorgänger.  

 

 

Zu den Fragen 6 bis 23, 27 bis 31, 34 bis 41, 43 bis 60, 64, 67 bis 74 und 76 bis 79: 

• Welche Messenger-Dienste sind auf Ihrem Mobiltelefon installiert? 

• Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

a. Wie viele weisen die jeweiligen Rechnungen/Belege/Statistiken Ihres 

Mobilfunkbetreibers aus? 

• Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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a. Wie viele weisen die jeweiligen Rechnungen/ Belege/Statistiken Ihres 

Mobilfunkbetreibers aus? 

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

• Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

• In welchen Messenger-Diensten haben Sie die Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

• Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons aktuell? 

• Welche Datenmenge belegt iMessage aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Telegram aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Threema aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Welche Datenmenge belegt Signal aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 
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• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Nutzen Sie Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Signal zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie Threema zu dienstlichen Zwecken? 

• Nutzen Sie iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Messenger-Dienste sind auf Mobiltelefonen Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen 

installiert? 

• Wie viele Anrufe haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

• Wie viele Anrufe haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele SMS haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

• Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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• Wie viele Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn {Aufschlüsselung nach 

Monaten) empfangen? 

• Wie viele Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach 

Monaten) gesendet? 

• In welchen Messenger-Diensten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen die 

Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

• Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp der 

dienstlichen Mobiltelefone Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen aktuell? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

• Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Signal zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen Threema zu dienstlichen Zwecken? 

• Welche Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen nutzen iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

• Wie viele Personen In Ihrem Kabinett nutzen den MPK-Messenger? 

• Wie viele Personen In Ihrem Kabinett nutzen den MPK-Messenger? 

• Wie viele Nachrichten über MPK-Messenger haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit 

Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

• Wie viele Nachrichten über MPK-Messenger haben Ihre Kabinettsmitarbeiterinnen mit 

Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

Das Interpellationsrecht umfasst die Befragung über alle Gegenstände der Vollziehung 

und die Erteilung aller einschlägigen Auskünfte dazu (§90 GOG). Um eine Auskunft zu 

erteilen, muss Wissen aktiv vorhanden sein. Es darf nicht erst zum Zweck der Erfüllung der 

Auskunftspflicht aufwändig beschafft werden müssen. Ich führe keine Aufzeichnungen 

über die Anzahl der gesendeten oder empfangenen Nachrichten, unabhängig davon, wie 

und über welche technische Plattform diese gesendet wurden. Dasselbe gilt für die 

6 von 9 8635/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

7 von 8 

abgefragten Datenmengen. Zu den genannten Fragen führt das Bundesministerium für 

Inneres keine Aufzeichnungen. Es ist festzuhalten, dass die private Nutzung der für den 

Dienstgebrauch überlassenen Mobiltelefone im durch die IKT-Nutzungsverordnung 

vorgegebenen Ausmaß zulässig ist. Die detaillierte Fragestellung würde zur Beantwortung 

umfassende Erhebungen und Auswertungen erfordern und zu einem erheblichen 

Verwaltungsaufwand führen, was über den Umfang des Interpellationsrechts hinausgeht. 

Eine Beantwortung muss daher unterbleiben.  

Zu den Fragen 24 bis 26, 61 bis 63 und 66: 

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) E-Mails wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) SMS wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

• Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten über Messenger-Dienste 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

• Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) E-Mails Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

• Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) SMS Ihrer Kabinettsmitarbeiterinnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

•  Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten ihrer 

Kabinettsmitarbeiterinnen über Messenger-Dienste wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

b. Wie viele davon wurden von Kabinettsmitarbeiterinnen selbst veraktet? 

• Welche Fälle sind Ihnen bekannt, wonach Nachrichten, die Sie oder Ihre 

Mitarbeiterinnen von Mobiltelefonen gesendet oder erhalten haben (ausgenommen E-

Mails) veraktet wurden? 

 

Maßgeblich für die Geschäftsbehandlung im Bundesministerium für Inneres ist die 

Büroordnung, welche aufgrund § 12 Bundesministeriengesetzes 1986 durch die 

Bundesregierung verordnet wurde. Die Veraktung von Geschäftsfällen erfolgt 

entsprechend der dortigen Bestimmungen. 
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Zur Frage 42: 

• Nutzen Sie MPK-Messenger zu dienstlichen Zwecken? 

Der MPK.Messenger kann nur auf dienstlichen Geräten verwendet werden. 

Zur Frage 65:  

• Welche dienstlichen Mobiltelefone (Hersteller und Typ) standen Ihren 

KabinettsmitarbFeiterinnen seit 1.1.2018 zur Verfügung? Wann wurden diese jeweils 

getauscht und aus welchem Grund? 

 

Es wurden Apple iPhones zur Verfügung gestellt. Die Geräte werden aus verschiedenen 

Gründen getauscht, insbesondere Beschädigung, Reparatur, Funktionsstörung oder 

technische Umstellungen bzw. Modernisierungen.  

 

Zur Frage 75: 

• Wann wurde der MPK-Messenger aus welchen Gründen und zu welchen Kosten von 

welchem Anbieter entwickelt? 

Der MPK.Messenger wurde 2018/2019 für die interne und dienstliche Kommunikation der 

Exekutive entwickelt. Die Kosten betrugen rund € 130.000,--. Die Umsetzung erfolgte 

durch die Fa. Microsoft. 

 

Gerhard Karner 
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